

台灣選舉進入短兵相接的階段，三黨候選人紛紛提出政策，使出渾身解數造勢、拜票、爭取支持。以下是三位候選人的背景和重要政見。

台灣中選會日前公佈總統、副總統候選人姓名和選票上的號次。抽到一號的是代表國民黨參選的朱立倫，二號是民進黨的蔡英文，三號是親民黨的宋楚瑜。台灣媒體戲稱這次抽籤的結果，完全符合三位後選人的參選次數。一號的朱立倫第一次參選，二號的蔡英文第二次，三號的宋楚瑜第三次參選總統選舉。

一號朱立倫

國民黨候選人朱立倫，54歲，生於台灣桃園縣。台灣大學工商管理學系商學學士、紐約大學會計學博士。現任國民黨主席、新北市市長。曾任立法委員、兩屆桃園縣長、行政院副院長等職務。2014年底的台灣地方公職人員選舉中，國民黨大敗，僅得到40.7%的選票。國民黨地方執政版圖因此巨幅震蕩，從選前的4都11縣萎縮到現今的1都5縣。而這一都就是由朱立倫執政的新北市，因此，朱立倫被視為馬英九時代國民黨的明日超級巨星。之前，國民黨員殷切期盼朱立倫出來參選總統，朱卻以遵守對新北市民的競選承諾，願做滿整個任期為由，拒絕參選。後因種種變化，而在2015年10月17日取代原先的國民黨候選人洪秀柱，出馬參選，不但引發國民黨內部諸多不滿，也讓一般選民對他的誠信質疑。

兩岸關係：朱立倫在兩岸關係的立場原則上是承襲馬英九時代的“92共識”，一中各表；視“九二共識”是兩岸交流的基礎，朱立倫也因此

多次要求民進黨的對手蔡英文承認“九二共識”。今年5月朱立倫在北京和習近平會面。會中朱立倫史無前例的以“兩岸同屬一中”來定義“九二共識”，此說法後來在台灣內部也引起不少反彈，反對者指責他將台灣主權拱手讓給北京。

經濟政策：主張以“3弓4箭”的政策，來提陞台灣產業的競爭力。其中包括增加科技預算、加強推動“生產力4.0”，建立品牌自主性供應鏈等。朱立倫還主張開放台灣市場，對內鬆綁法規、改革制度，對外積極加入TPP和RCEP。

政治改革：朱立倫就國會改革提出三個方向：“議事效率化”、“協商透明化”和“議長中立化”。也就是加強常設委員會的專業能力、推動聽證調查權、落實國會監督和究責能力等。並強調在各黨團協商的過程中，應該全程錄音、錄影等等。

二號蔡英文

民進黨總統參選人蔡英文，59歲，出生於台北市。台灣大學法律系學士、倫敦政經學院法學博士。曾任行政院副院長、立法委員、行政院大陸委員會主任委員、國家安全會議諮詢委員，現任民主進步黨黨主席。李登輝總統任內，蔡英文曾擔任台灣加入GATT與WTO的談判代表。1999年李登輝提出“兩國論”時，據悉，蔡英文

曾參與起草。2012年與馬英九競逐總統大位，是第一位台灣的女性總統候選人，但競選失利。原因之一是選前突然爆發所謂的“宇昌案”，雖然事後證實蔡英文無罪，但已時過境遷。另一敗選

張廢除監察院、國會正副議長記名投票、降低投票年齡、擴大人民參與、利益迴避與專職化的國會議員等等。

三號宋楚瑜

親民黨候選人宋楚瑜，73歲，湖南省湘潭縣人，1949年隨父親來台。台灣國立政治大學外交系畢業、美國喬治城大學政治學博士。曾任台灣史上唯一的民選省長，政績頗受肯定。1999年當宋政治實力如日中天時，因爭取國民黨內總統候選人提名未果，而與當時的總統李登輝鬧翻。宋楚瑜因此脫黨參選2000年總統選舉。雖獲得四百六十多萬張的高票數，卻仍以30萬票的差距敗給民進黨的陳水扁。敗選主要原因除了泛藍分裂、選票分散，另一個重大因素是選前突然爆發的所

謂“興票案”，此岸使得宋的清廉遭到嚴重的質疑。十多年之後，興票案終於結案，宋楚瑜被判無罪，但為時已晚。宋楚瑜2000年創立親民黨，擔任黨主席至今。之前曾3度參選中華民國總統和副總統選舉，分別是2000年（總統）、2004年（副總統）、2012年（總統），終皆敗選。

兩岸關係：宋楚瑜承認並且支持“九二共識”。日前他和工商團體座談時便進一步說明：他當選後會以“馬習會”的精神，在兩岸分治的前提下，務實推動未來的合作交流，原則是“跨黨派參與、過程透明、全民監督”。宋楚瑜也曾提到“兩岸一家親”或“炎黃子孫”這樣的詞彙。宋楚瑜曾和包括胡錦濤、習近平在內的大陸領導人會面。

經濟政策：宋楚瑜則喊出“2030超越韓國”的口號，並推出“台灣試點、佈局亞洲、行銷世界”的策略，除了要促成兩岸經貿談判程序正常化之外，還要加強連結台灣與印度等東南亞國家的經貿關係。

政治改革：從憲法、法律、社會3個層面改革；比如建立閣揆同意權、總統定期到國會報告、應賦予立委聽證調查的準司法權、提倡全民提案、開辦全民直播頻道。

德國之聲中文網 作者 邱璧輝



© Reuters/C. Chen

每天打開電視或上網看新聞，常看到：“航班延誤，遊客圍攻機場工作人員”

“機場爆炸”
“商場砍人”
“孩子被摔”
“城管打死人”
.....

社會時常顯出濃重的戾氣。我們不能只簡單譴責這一戾氣橫生的現象，也不能指望肇事者被懲罰就萬事太平，此刻，更需要思考的是這些戾氣的根源在哪里。

我覺得以下三個因素可以涵蓋中國目前的很多問題。

第一個，來自不信任。

現在中國巨大的信任危機是焦慮產生的重要因素。飛機飛不瞭，如果說是空管原因或是天氣原因，可能沒有乘客會相信。他拿起電話一打，一聽說北京天氣好着呢，就急了，說北京天氣好着呢，你怎么撒謊？

我無意替中國的航空公司解釋的確，它們的服務有時會讓我非常難以忍受。但是我仍要替它們申述一點：

中國的空中空間給民航的比例只有17%，民航也有它非常委屈的一面，因此，有時候不得不撒謊。

撒謊導致公眾不信任，所以公眾就會產生焦慮，如果彼此信任的話就會心平氣和得多。

第二個，來自中國人的“怕吃虧”。

人太多了，所以都怕吃虧。

我買了票你不讓找我走，那我不冤死了。

第三個，是最主要的，中國人已經非常習慣直奔目的。

干什么事都是直奔目的，過程往往被忽略了，尤其是旅遊。

舉一個我自己的例子，我從來不習慣那種直奔目的地的旅遊。有一次在廈門鼓浪嶼，幾乎所有的遊客，一到鼓浪嶼就會直奔日光岩，到了那兒，爬幾步照完相轉身就走。而我離開日光岩不到100米，走進鼓浪嶼的巷子里，突然看到另一個鼓浪嶼——最美的鼓浪嶼在巷子里。

其實很多風景都在意料之外，但是大家都直奔目的地了。

有個外國人寫了一篇文章《跟着中國旅遊團游歐洲》，他跟了一個中國的旅遊團，八天十國旅遊。八天十國旅遊，這在國外是沒有的，只有我們中國有。

我們還有世界公園，一個公園里邊有50多個國家的標誌性建築，一天就能游完。

我們太想直奔目的地了。

這就是過去物質匱乏所導致的一種急于擁有的心態。

但是要忍受它是一個過程，慢慢地一定會有越來越多的人拋棄這種生活方式，拋棄這種節奏。

機場上安靜的人會多起來，我們會看到越來越多的人一聽“延誤”，就心平氣和地轉身拿出一本書。有的時候他可能突然還會“感謝”——幸虧今天飛機晚點了，我才把這本書認真地讀完了。

如果未來有一天，我們有越來越多的人具

當下中國最大的命題



那么焦虑。

尋找信仰，我覺得這是中國最大的命題。

備這種心態，一切就會好得多。

每個人的幸福和焦慮都與大環境有關，但重要的一點是，我們都是原告也都是被告。

賣豬肉的人用喂了瘦肉精的豬掙來的錢，興高采烈地買了饅頭，沒想到饅頭被別人染了色；賣了染色饅頭的人，興高采烈地去給孩子買奶粉，結果里頭有三聚氰胺……我們每個人都在害別人，而每個人又都是受害者，這是一個惡性循環。

那麼怎樣去建立一個良性循環？我想有三個詞可以概括，那就是公平、民主和信仰（或者叫希望）。

第一，沒有公平就不可能讓大家覺得可以選擇屬於自己的生活。

不公平就會有憤怒，就會有焦慮，用一句形象一點的話來說，我希望全中國人民都成“富二代”。當所有的人都富起來的時候，財富就沒那麼重要了。

就像大畫家董壽平，他後來之所以成為大畫家，是因為他們家太富了，他卻只喜歡畫畫，把財產全扔了，一心畫畫，成了大家。如果他家庭不富裕，他能扔掉財富嗎？他會成為大畫家嗎？

當中國人都成了富人的時候，生活會靜下來，這需要公平，規則的公平，各方面的公平。

第二，是民主。

只有民主才能讓全社會的信任建立起來，因為我參與其中了，就像陪審團。

中國現在也慢慢開始讓民眾的意見參與進來，你參與其中了，才會擁有更大的信任感。

最後一個，就是信仰（或者叫希望）。

有信仰就會有敬畏，就會有變好的衝動與行動，就會有自覺對惡的抵制，個體與社會就會美好一些。

我覺得中國有很大的焦慮、痛苦，是因為我們的確是一個沒有宗教信仰的國家。中國只有1億多人有各種各樣的信仰，剩下的都是臨時抱佛腳。

中國人走進寺廟或者道觀，目的非常明確——沒孩子，去找觀音；病了，進藥王殿；缺錢，拜財神爺。另外，中國人還發明瞭“許願”和“還願”這一說，信仰全是臨時的，千百年來都這樣。

當然，必須強調，在中國，信仰可不一定與宗教有關，但一定與我們內心的充實有關。我們內心要建立一種信仰，就是要有所敬畏。改革開放30多年，慾望面前，信仰的核心是敬畏。

敬畏是兩個詞：尊敬和畏懼。因此，我一直把它比喩成一條大河兩邊的河堤，這邊是敬，那邊是畏。如果河的堤壩足夠高，不管河流怎麼波濤洶涌，都不會氾濫成災。一旦敬畏的河堤不在了，或者變低了，慾望的河流就會奔騰氾濫，帶來無數災禍。

人一定要活在希望之中，只要有希望、有信仰，人就不會

的原因應該和蔡英文當時的兩岸政策不被大眾認可有關。2015年，蔡英文被英國《金融時報》(Financial Times)選為2015年度全球代表女性之一。

兩岸關係：蔡英文則自始至終避談“九二共識”，未曾承認、也未曾否認“九二共識”。她目前最具體的兩岸政策便是“維持現狀”。蔡承諾在中華民國現行憲法體制下，會依循普遍民意，持續推動兩岸關係的和平穩定發展；另外，她也承諾當選後，會與大陸之間持續溝通，不會挑釁、也不會有意外，並延續兩岸間已經簽署的經貿協議。甚至大陸學生赴台讀書的人數都不會減少。2012年蔡英文參選總統時曾提出“台灣共識”，主張兩岸關係要“和而不同，和而求同”。今年6月初蔡英文赴美“面試”時，像美國政府和學者詳細說明她的新兩岸政策，也就是“維持現狀”。不同于2012年，這次她的赴美面試輕鬆過關，換句話說，她的兩岸政策已經獲得華盛頓的首肯。當年的“最後一哩路”，就蔡的說法，只剩“半哩路”了。

經濟政策：蔡英文提出包括所謂“ICT”產業、綠能產業和生活產業在內的“3個核心產業”和“5聚落”來規劃台灣未來經濟藍圖。這5個聚落分別是台南的“綠能產業聚落”、桃園的“亞洲矽谷計劃”、台南的“生技產業聚落”等。她將鬆綁青年募資平台的法規限制、改革年金



BRENNAN, MANNA & DIAMOND
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

美国BMD律师事务所
我们的律师经验丰富，祝您事业马到成功

www.bmdllc.com



美国BMD律师事务所

阵容强大的专业律师团队，数十年的法律执业经验，合理的收费标准，以及良好的信誉与口碑，确保您享有高质量的法律服务，保护您的法律权益免受侵害。

美国BMD律师事务所在俄亥俄州及佛罗里达州共有4个办公室，拥有近70位专业律师，曾代理过政府部门、各类公司的复杂案件，赢得客户的信誉并享有极高的声誉。

精办各项法律业务：

- ◆ 商法以及公司法
- ◆ 移民
- ◆ 法律诉讼
- ◆ 证券交易
- ◆ 兼并收购
- ◆ 国际法、国际贸易与投资
- ◆ 房地产
- ◆ 医疗保障法
- ◆ 劳动雇佣法
- ◆ 遗嘱信托
- ◆ 知识产权
- ◆ 破产法
- ◆ 中文
- ◆ 英语
- ◆ 西班牙语
- ◆ 俄语
- ◆ 德语

徐佳佳 律师



作为一名在中美两国都受过系统法学教育的双语专业律师，徐佳佳律师了解中美两国的司法制度、理念、背景、渊源及其民族文化，这也使她能够更好地与客户沟通、了解不同客户的需求，并能为在全球范围内开展业务的国际客户提供高质量的法律服务。

联系方式：

直线电话：330-253-9195

直线传真：330-253-9121

邮箱地址：vjxu@bmdllc.com

办公室地址：75 East Market Street, Akron, Ohio 44308